《入菩萨行论》第189课笔录

诸法等性本基法界中,自现圆满三身游舞力, 离障本来怙主龙钦巴,祈请无垢光尊常护我。

为度化一切众生, 请大家发无上的菩提心!

发了菩提心之后, 今天我们继续一起学习寂天菩萨所造的《入菩萨行论》。

《入菩萨行论》分了十品,现在我们宣讲的是第九品。前八品宣讲了世俗菩提心,即对于世俗菩提心的功德,如何生起世俗菩提心,生起之后怎样守持菩萨戒、保持菩提心不退失,在不退失的基础上让世俗菩提心再再增长等的内容。在所有的所知、学问当中,《入行论》堪为最珍贵的教言。

虽然我们学习过很多的教言,但有些是没有任何用处的,不单没有用处,而且对自他是有伤害的,也学习了很多类似的知识,比如钓鱼、赌博的技巧,这些对我们没有用,还有很大的伤害。如果大家都这样去做,对整个环境有很大的伤害。在讲业的时候,除了异熟果之外,还有等流果、增上果,增上果就是成熟外境的。如果很多人造罪业,成熟了等流果报之后,就会在外境上成熟,如果学习实践这些知识,对自他、整个环境没有任何利益。有些知识是阶段性有利的,虽然不是造罪业,也可以帮助我们赚钱等等,但是对我们的解脱来讲没有什么帮助。还有一些知识对我们解脱有所帮助,但不能成为最殊胜的让一切众生解脱的因,比如小乘的教法,作为大乘修行人,我们也要了知、实践,到了一定的程度时,必须要转型,转到大乘的作意和教法上去。

只有《入菩萨行论》这样的教法,从第一品到第八品之间讲的教言,对自己修持佛果、出离轮回,或者今生当中怎样对待他人、调伏自私自利的作意,有着很大的作用。不仅对于自己解脱轮回、成就无上的佛果有很大的作用,而且对于利益众生也有很大的作用。

前面学习到的教言,看起来词句上不是很复杂,或者我们觉得已经学了很多次,没有什么新奇感,是不是没有什么好学习的,并不是这样的。里面的教言非常珍贵、很有利益,我们生生世世需要学习,乃至于没有成佛菩萨之前都要学习,在内心中不断地思维、串习、实践。我们对这个问题必须要深刻地了解。

学完了前八品世俗菩提心,现在我们学习的是第九品《智慧品》,《智慧品》宣讲的是胜义菩提心。从修行的角度来讲,我们要修行殊胜的佛法、修持菩萨行,前面的世俗菩提心要生起来,在此基础上进一步地修持胜义菩提心。从学习的角度来讲,前面学习世俗菩提心的时候,主要是用我们的第六意识去观想作意,把自己自私自利的分别念改造成利他的分别念。在第九品中我们要学习的是,其实一切的分别念,不管是被改造的恶劣分别念还是能改造的善分别念,它的本性是平等、空性的,主要宣讲了一切万法的平等空性。

现在我们学习到的是修持空性或证悟空性的作用。如果我们了知了或者证悟了空性,是不是像很多人担忧的那样:一旦我们修持证悟了空性,就什么都没有了,自己解脱、利益众生也没有了?其实并不是这样的。恰恰相反,如果我们正确了知、悟入了空性,对自己平息世间八法或者成就佛果的帮助,没有任何一个法可以替代空性,只有空性才有这么大的力量,能够让我们平息世间八法、趣入佛果。

虽然有些暂时性压制的方法可以让自己平息世间八法,也有些可以间接性地让我们成佛,比如世俗菩提心,但是能够直接息灭烦恼障、所知障的教义,非空性莫属。成就自利方面,空性是占主导性的力量,其他的只能作为助缘。在《般若经》《般若十万颂》《般若五千颂》等经论当中都讲到了,而且《智慧品》前面也讲了:"故欲息苦者,当启空性慧"。全知麦彭仁波切在注释当中,以国王和四种军队的比喻做了宣讲,所以说要平息世间八法,息苦得乐,没有比空性更殊胜的了。

证悟空性之后,我们会不会就对众生不闻不问,根本不关心众生的福祉?以前没有修空性之前,我们还会去做慈善、关心众生,一旦修行证悟了空性之后,什么都没有了,我们也不用去关心众生了?是不是这样的?不会这样。恰恰相反,如果正确地证悟了空性,内心的慈悲心会更加真实、强烈。通过其他方面,比如缘众生的苦苦、变苦、坏苦,我们可以生起一定的大悲心,趣入菩萨道之前,有十种大悲的所缘,弥勒菩萨在《大乘经庄严论》中也讲过趣入大悲心的方法,从根本上力量最大的还是了知空性。

一切众生的本质都是空性的, 众生本来不是众生, 根本不需要轮回, 因为这个我不存在, 只是众生颠倒地把无我认为有我, 这时候开始产生了分别念, 有了分别念之后就开始产生实执, 有了实执就产生了烦恼, 有了烦恼就会产生业, 有了业就开始产生苦, 我们缘众生的三苦, 即苦苦、变苦和行苦产生的大悲心, 并不是很高的层次。只是从众生表象的苦谛入手, 虽然可以产生救度众生的大悲心, 但是没有找到根源, 这时的大悲心没有那么的深入、清净。

当我们发现这些苦苦、变苦、行苦是根本没有的, 因为导致产生

这一切的众生认为的所谓的我,种种的分别念,根本就不存在。众生无明愚痴的缘故,颠倒地把无我的状态认为有我,所以从深层次的意义上了知之后,大悲心就会更强烈。

当我们了知了众生流转的状态,整个轮回就像一场戏一样,电影、电视有情节,有开始、中间、结尾,也有喜剧、悲剧。真正来讲,这个屏幕上从头至尾都没有发生过电影情节中所描绘的事情,本来就不存在,众生不了知的缘故,才沉迷其中。众生流转的起因、过程、痛苦的结果等等,从空性的角度来讲,根本是没有的,完全可以不显现、不存在,但是众生不了知的缘故,显现了这么多广大的、众生认为的存在的东西。菩萨了知了这一切之后,他的悲心就更强烈,非常热切地想要让众生恢复到本来的状态,所以通过帮助众生了悟空性的方式来让众生获得安乐,这是真正断根的方法。

如果我们真正地了悟了空性、知道一切无自性,再来看众生,本来一切众生也像佛菩萨证悟的、我们抉择的一样,都是空性的,由于愚痴,才不了知一切万法本来空性。不用说证悟空性的佛菩萨,他们的大悲心是非常清净的,即便是没有证悟,学习了中观,已经了知一切万法皆空的人,比如现在很多学习空性、内心具有空正见的道友,他们在观察众生的时候,内心的悲心也是很深的,不再是看众生苦的情况,而是从根本上看到无我,众生却耽执我。如果对于空性认知得越深,这种悲心就会越强。

打个比喻讲, 比如我们缘众生的苦产生悲心, 只是局限于对苦苦的众生产生悲心, 对行苦的众生产生不了悲心。从苦的角度来讲, 如果我们不单单了知苦苦, 而且了知快乐也是变苦, 也要了知行苦, 如果我们对苦的种类了知得很细, 不管是缘苦苦的众生, 还是缘快

乐的众生、不苦不乐的众生, 就都会产生悲心。

从这个例子我们可以进一步推知,如果我们了知了众生一切痛苦的根源是不了知空性的缘故,能够安住在这么深的程度,那么缘众生的悲心就会非常深,只要众生没有证悟空性,还认为有我期间,自己的悲心就无法遏制。这个前提是我们必须非常明确地确定一切万法就是空性的,一切众生迷乱显现的种种痛苦,都是空性的。如果内心有了深刻的了知,我们缘众生的悲心绝对会非常深刻的。所以说,不但不会因为证悟了空性而中断对众生的大悲,反而会因为了知了空性,对众生的大悲心更加强烈。

从其他的角度来讲, 菩萨在修道、救度众生的过程中, 如果众生刚强难化, 用了很多的时间、精力都没有办法调化他, 有些时候我们就容易产生疲厌, 干脆放弃算了: 这个众生没办法救度。如果我们了知了一切是空性的, 不仅轮回是空性的, 所谓众生的刚强难化也是无自性的, 我们就不太容易产生疲厌心。因为了知了空性, 一切的苦乐、刚强难化等等都是假立的, 我们内心当中的慈悲心、大悲心就不太容易退失, 所以了悟空性对于众生生起大悲的帮助非常巨大, 这方面我们需要考虑。

现在讲到了"此相违难除"的科判, 众生迷乱的显现和解脱道是相违的, 众生轮回的显现是迷乱的。解脱是什么?前面我们引用了弥勒菩萨的经典教证——解脱唯迷尽, 所谓的解脱是迷乱消尽, 而轮回是迷乱的状态, 有迷乱肯定是在轮回当中的, 迷乱和轮回是划等号的。解脱只是把迷乱消尽而已, 当众生在流转的时候, 他的本性是和解脱相违的。

如果我们要打破相违,必须要修持正法,因为相违难除,所以我们要对众生产生悲心,这是对所缘的众生。此相违难处的科判,上节课我们讲了两颂,现在我们继续讲这个问题。

此生有何法,除灭散乱习?

"此生",众生在这一期生命当中,有什么方法能够消除实执的散乱或者散乱的习气呢?从众生的角度讲,非常困难。前面讲了很多理由,下面还有一些理由,真正要消除散乱的实执或者习气非常困难。既然相违难除,我们就要缘众生生起大悲心,发起救度的意乐。

大恩上师在讲记中讲, 所谓的散乱有外内两种, 一个是外散乱、一个是内散乱。外散乱无外乎就是我们耽著于散乱的外境, 喜欢愦闹的环境、聊天等等。

懒散有很多种,也有些很紧凑的散乱,比如索甲仁波切在《西藏生死书》中讲到,所谓的懒散有两种,一种是西方式的懒散,一种是东方式的懒散。西方式的懒散,它的节奏很快,从早上起床,很快地吃早餐,然后开始上班,待在公司里面,下班之后再做什么。把时间安排得很紧凑,虽然看起来每天做的事情很多,但这也是一种散乱。还有一种东方式的散乱,索甲仁波切是以印度为例,在印度有些人几乎成天无所事事,就是喝茶、听音乐、走来走去。现在中国有些所谓的休闲城市也是这样的,经常是散乱在打麻将上面,还有晒太阳、聊天等等。这些都是散乱,耽著这些,就是外散乱。

如果我们的心散于这方面,怎么样通过散乱的状态来遣除轮回与解脱相违的本体呢?所谓的迷乱不可能自然而然消失。我们要让

它消失,获得解脱,就要把迷乱消尽,如果我们始终处于散乱的状态中,这是不可能的。很多修行者非常精进地修行,都很难消除散乱,何况很多人根本不修行,始终处在散乱状态中,怎么可能自然而然地把散乱消除呢?这是不可能的事情。沉迷于现在很多所谓的享受当中,或上网、聊天等等,因为外面的诱因,或者环境占了一定的比例,所以把它安立为外散乱。

还有一种就是内散乱,内散乱也不是和外境无关,但主要是指内心的种种分别念。比如有时候自己坐在家里或者躺在床上胡思乱想,这种分别心的外散称之为内散乱。

我们都有外内的两种散乱。假如一天、一个月、一年是这样,一辈子都是这样的,里面有没有一点遗除迷乱的修行呢?没有。如果没有遗除迷乱的修行,还有什么办法能够消除散乱的习气呢?这是难以做到的。

虽然我们要消除散乱,但是也没有消除散乱的因,内心中并没有产生禅定,或者佛法的智慧等等,也没有消除散乱的缘,虽然一部分人在学习消除散乱的方法,但是很多人对这个问题根本不关心。现在的人只是对经济、享受比较有兴趣,但是对心灵的修行漠不关心。既然不关心,没有这个缘,他也不会去寻找哪个地方有导师可以告诉我散乱的过患,教我消除散乱的方法",根本没有这种想法。没有主因,也没有助缘,果是不可能产生的,这种情况下,有什么方法可以遗除这个散乱呢?根本没有办法。

这个颂词从反问的角度给我们宣讲, 此生有何法, 除灭散乱习?就是说现在的众生沉溺于外内散乱当中, 这样是没有办法消除散乱

的。既然没办法消除散乱,和解脱道相违的迷乱就非常难以遣除。是不是真的没有办法呢?并不是没办法,消除散乱的方法在佛经论典、上师的窍诀当中讲了非常多。

散乱有很多种,前面我们用教法分析的时候,首先要断除对今生的耽执,或者说要舍弃今生,通过修持暇满难得等四加行生起出离心。当我们一心想解脱的时候,比较粗重的散乱就能够遗除,自己的心也不会再耽著在世间八法上,可以比较专注在今生的修行、解脱方面,这是第一步。我们平时还要修持很多《入行论》前面讲到的不放逸、正知正念等等,这些修法必须要经常去观修,还要修持禅定,禅定的违品就是散乱。反过来讲,如果我们要对治散乱,就要修禅定。

当我们的心静下来,一方面,当一个人修禅得到了某种境界,他的欢喜是很细的,这是发自内心的禅悦,对于外在的通过粗大方式引发自己兴趣的娱乐,逐渐就没有兴趣了。另一方面,当心寂止的时候,他的内散乱、分别心也是非常少的。虽然我们不敢说一点都没有,但是已经急剧降低到了很少的标准上。修禅定也可以让我们的心专注,然后消灭散乱。当然最根本的消灭散乱的方式就是通过修持空性、累积福德智慧资粮、忏悔、祈祷等等,越来越能息灭我们的散乱,这时我们的对治力会越来越强,趣向于解脱的把握也会不断地增加。

这个颂词是反问,现在的众生凭什么可以消除散乱?我们观察自己、身边人的身语意,看他们在做什么?如果大多数时间都在做轮回的法,绝对不可能消除散乱。因为整个轮回的法就是以散乱为自性的,所以基本上轮回中的众生都是处于各种各样的散乱中。如

果是处于这样的状态, 就没办法超越、消除散乱。

一方面这个颂词是对众生生悲心的修行方法,一方面是反观自己有什么办法消灭散乱,如果我们根本没有做消灭散乱的修行,凭什么能够消灭散乱呢?没办法消灭散乱的习气。

此时魔亦勤,诱堕于恶趣, 彼复邪道多,难却正法疑。

"此时"就是在现在的时间段,或者是末法时代、五浊恶世中,内魔、外魔很勤奋,经常性地通过各种各样的方法把众生诱堕于恶趣当中。"彼复",在这个过程当中,邪道也是非常多的。"难却正法疑",在这个邪道当中,我们很难以抛弃对正法的怀疑。

"此时魔亦勤","魔"是什么呢?在佛经论典中解释,能够对自己的修行产生障碍,或者让自己趣向于烦恼的,都叫做魔罗。其实魔罗就是障碍自己修行的因素。

天魔也是魔,因为天魔就是障碍我们修行的。为什么我们修行会出现魔障呢?一方面来讲,从表象上来看,道高一尺,魔高一丈。因为魔不愿意看到众生修持正法,然后超越他的控制,所以希望众生行持恶业,成为魔子、魔孙。如果他的子民越来越多,势力也会越来越大,就会障碍修行者修行。这是一种外面的外魔。

一方面来讲, 魔干扰当然也算是一种障碍。在大恩上师讲记当中讲了, 因为魔担忧修行者守持戒律、生起出离心、发菩提心、修持无我空性等等, 所以他每天向众生发五色花箭, 即贪、嗔、痴、嫉妒、骄傲, 让修行者的内心产生贪欲、愚痴、嫉妒等等, 会做很多扰

乱修行者修行的事情。

外面的天魔是一种障碍,还有一些魔是直接显现成障碍的,比如有些修行者在闭关的时候,或者一个人在家里打坐,就直接显现成妖魔鬼怪的形象,比如米拉日巴尊者等很多修行者在山洞里遇到的,他们显现出可怕的行为。如果这时候修行者的道心不坚,或者智慧不够深细,就会非常恐怖,心想:我不能再修下去了,再修下去可能生命难保。如果修行者从寂静处退失了,放弃了闭关实修,这时魔就得逞了,他愿意看到这个结果。魔会通过这样的方式来恐吓修行者。有时恐吓不行的话,他会进一步地用其他的伤害,伤害修行者的身体、扰乱修行的顺缘,或者让他得不到衣食。有时修行者闭关,其他的人必须要送干粮,魔会让大雪封山,使护关的人没办法送粮食,然后修行者得不到饮食,就会中断修行,也会有死亡的情况。这方面也是魔的一种干扰。

也有内在的魔,因为所有扰乱自己修行的魔,本体就是分别心,直接来讲分别心就是一种魔,有时很多魔是分别心显现成业的方式,业再显现成外在魔干扰的形式。

我们前面讲了,所有能够扰乱自己修行的因素都可以叫魔,包括亲友也是魔,如果我们耽著亲友,就会成为我们修行的干扰,因为我们有时过于耽著亲友,就会放弃自己的修行,所以亲友也是一种魔障;有时怨敌也是一种魔,因为怨敌总是在身边晃悠,看到他就会产生嗔恨心,他晃一次,就产生一次嗔恨心,所以怨敌是自己修行的障碍;嫉妒心、贪欲心、愚痴心、傲慢心都是自己修行上进的障碍,这些都是魔。我们看,此时是不是这些魔很勤呢?此时魔亦勤,的的确确这个魔很勤奋,就是想要引诱众生,终止众生的修行。

如果我们不注意的话,每天都在着魔,有时对佛法生邪见,有时对上师生邪见,当我们生邪见的时候,心是不清净的,之所以对佛法产生邪见,说明我们对佛法的观念不清净,才会认为:佛法是不是这个地方不对,那个地方不对?我们对上师生邪见,这时候的心也不清净,所以对上师会产生这样那样的想法。有时候也对道友产生想法。此时魔亦勤,我们的身边的的确确有很多让自己退失修行或者能够干扰修行的因素。

有时讲四十六种魔,有时讲五十阴魔,有很多种魔的划分。有些经典中说魔王波旬住在他化自在天,手下有很多魔子魔孙,他们经常性地干扰修行者修行。我们现在所处的环境,也是群魔乱舞。群魔乱舞的主要是我们的分别心,如果分别念很强烈或者实执心很强,就比较容易遇到魔,也就容易受到魔的干扰。

《般若经》中也讲了,虽然一个人很精进,但是他的智慧不深,会比较容易着魔;如果一个人很精进,了知一切万法无自性的智慧也很深,魔对这种人是没有办法障碍的。

有些人可能会想,我很懈怠,这样不会着魔,前面讲了精进的人才会着魔,不精进的人不会着魔。的的确确是不精进的人不会着魔,为什么呢?因为不精进本身就是魔的状态了,所以不需要重新着魔。魔不但不会干扰他,而且还会很欢喜地帮助他继续懈怠下去。

我们知道魔是非常多的,真正来讲,魔就是我们内心不愿意修行、上进的干扰因素,比如前面的散乱,外散乱是让我们没办法安住正道的因缘,这可以叫魔;内散乱是我们种种的分别念,这也可以叫魔。

既然魔那么多,我们就想,自己从早到晚生起贪嗔痴、嫉妒、骄傲,处于这样的状态,是不是就没办法从中解脱了呢?我们的分别心都是魔的状态。虽然从一个角度来讲的确如此,但也不是完全没办法超越的。

佛法的修行就是降魔之道。提到降魔我们很容易会想到密宗的金刚橛,大威德显现成一个威猛的事业,可以降魔,尤其在有些故事当中,如果一个修行者遇到了邪魔外道,通过威猛的观修法就能降伏魔障,还有释迦牟尼佛在成佛之前,降伏了魔王波旬、魔军、魔女等等,这些精彩的故事除了降魔之外,还有更深层的意思。从外在的角度观察,金刚橛等降魔方法,可以调伏很多外在的天魔等等;从内在的角度来讲,修持密宗的威猛法,金刚橛的本体就是一种智慧。

大概在一九九七年, 佛学院有个道友拿了一根金刚橛去请大恩上师加持, 上师对他讲了一句话。当时我不在, 回来之后他对我讲的。上师说:"真正的金刚橛在自己的心中。"我当时不太明白这句话这到底是什么意思。像七首一样的金刚橛, 为什么会在自己的心中呢?

真正来讲,金刚橛是非常清净甚深的智慧。外表上显现成这样一种形状,本质是一种无分别智,也就是我们现在在《智慧品》中讲到的空性智慧。如果真正的金刚橛在自己的心中,它对调伏魔障的力量非常大,也说明了我们的分别心要调伏,就要依靠了悟万法的实相。如果能够了悟万法的实相,各种各样的魔完全可以降伏,不仅外在的魔可以降伏,而且内在的魔通过威猛或空性的法也可以降伏。因为再威猛的魔、最强烈的分别念,也抵不过一切万法空性的智慧,所以当我们真正地安住在万法空性的智慧时,没有什么魔障、分

别心不能调伏的。因为空性的本体就是分别念的状态,不管实执、邪见再严重、分别心再强烈,本性也是空性的,所以当我们能够安住、了悟它的空性时,什么样的魔障都调伏了。

因此产生分别心的时候,如果能够安住它的本性,就是在修持降魔之道。像金刚橛、大威德等威猛修法,也是安住在空性和如来藏见解的基础上,把内心当中难以调伏的实执、我执彻底予以调伏的一种殊胜方便。

现在的确是魔亦勤,如果我们的修行力量很弱,处处都会受到魔的干扰。我们现在作为初学者,感觉自己很难上进,处处都在碰壁,不仅外在碰壁,修行也在碰壁,听课时打瞌睡,思维时思路散乱,一上座就打瞌睡,产生不了觉受等等,到处碰壁,好像处处都受魔的干扰。因为我们的智慧还很少,信心、智慧、资粮、精进等等都很弱,所以这时候魔可以随心所欲地控制我们。

一方面的魔是显现在外面,一方面的魔就是我们的内心分别念。为什么我们想要修道的时候,魔障这么多呢?原理就是这样的。以前我们在轮回当中流转惯了,自己的思维、分别念、贪嗔痴、嫉妒、骄傲,基本上已经成型了,就像很大的江河一样,势力很强大,就是这样通过惯性的方式推着我们往前走。这时我们会不由自主地跟随着分别念,就像泥石流爆发,我们恰巧正处在泥石流的中心,这时候我们能站住吗?根本站不住,泥石流推着我们往前走,乃至把我们彻底淹没掉。现在我们也是一样的,前面还没有开始,身后就是无始以来形成的贪嗔痴、嫉妒、骄傲等等的分别习气,这些恶分别就推着我们不由自主地往前走,我们没有办法控制它。

它以前已经形成了一种势力,而且势力非常强大,如果我们随顺它,就会觉得很快乐,现在很多世间的众生都在随顺它,随顺轮回的时候没有觉得怎么样。如果现在试图反抗,就像逆水行舟一样,而船顺流而下一点都不费劲。轮回就是这样的,随着凡夫人的习气走,毫无疑问肯定是轮回的。现在自己想要反抗,从这种状态解脱出来,必须要和无始以来养成的习气作战,想想它的力量是多大?我们刚开始学法,力量才有多大?修行相当于是在逆水行舟了,逆水行舟不进则退。本来我们一直是趣向轮回的,现在突然想要从我们习惯的贪嗔痴轮回的享乐中摆脱出来,需要很大的勇气和力量,我们修行的时候遇到很多痛苦那是再正常不过的了。

虽然现在我们想要取舍因果,但是赚钱、生活的方式和取舍因果都是相对的,我享受的时间和打坐的时间又是矛盾的。为什么会有这种情况呢?因为我们无始以来养成了这个习性,现在要去彻底推翻它,肯定非常困难。我们觉得遇到这么多魔障是从哪里来的?这个魔障不是从哪里来的,就是我们以前内心存在的状态,我们要一个个地去对付它。

出现了很多状况,并不是说以前没有现在有了,而是以前本来就有,只不过我们没有想过去反抗、顺着它走的时候,它是我们的"朋友",我们没有觉得怎么样。现在我们突然发现,以前的习气好像每个都和我们的修行不对路,这也成了一个魔障,那也成了一个魔障。其实这些魔障不是重新发现的,而本来就是我们内心当中的东西。这个降魔之道就是和自己本来的习气作战之道,魔障不在外面,就是自己相续当中本来存在的东西,它也不是重新产生的,而是我们相续当中本来就有的。

我们要知道,它来自于内心的习气,这些所谓的魔经常性地在我们相续当中出现。因为它没有被调伏,本来就在这,所以我们不修行的时候发现不了,修行的时候它就出来了,而且感觉它很强。就像大恩上师经常讲的一个比喻一样:在夏天、春天、秋天,我们感觉不到耳朵的存在,到了冬天,我们就会感觉到耳朵存在了。为什么呢?天气很冷,我们老是要去保护耳朵,并不是说以前没有耳朵,现在突然有了,只是以前我们没有重视它而已。

我们所谓的习气,以前不修道的时候不叫魔,当我们修行的时候,它就变成了魔,并不是说它突然变成了魔,而是我们以前的状态就是魔,一直在和魔同流合污,这时候发现不了什么,现在我们突然想要修行、脱离它了,我们就站在了以前念头的对立面,这时它们全部都变成了我们的怨敌,修行的障碍。这就是魔这么多的原因。

前面也讲了,调伏之道,第一个是我们要修持四加行,从耽著世间妙欲的状态中出离,再加上修持世俗菩提心,从耽著于自私自利的状态中出离,然后再修持《智慧品》中所讲的空正见,进一步安住在空正见当中,就可以从微细的执著中解脱出来。魔再勤它的本性也是空性的,如果说魔很勤,本性也是不可调伏的,而是实有存在的,那就会很困难。好在这些魔虽然很勤,当但我们了知、安住了它的本性,魔再勤也是没什么办法的。当我们了知了一切万法的空性时,一切的魔都变成佛的自性,就变成了帮助我们的。证悟本性的时候,这些魔变成护法,或者当你证悟空性的时候,这些魔变成化身、法身。

这些魔的本性就是我们的分别心,分别心的本性就是空性,现在我们学习到的《智慧品》当中所讲的空性,它是从根本上调伏魔道

的方法,而这样一种方法是可以被我们掌握的。大恩上师在讲空性的时候,讲得很清楚,而且寂天菩萨、龙树菩萨造论,佛陀在经典当中,把空性的道理也讲得很清楚。比如具足空性、修行空性的方法,修行空性的所缘、违缘、助缘是什么,这些方面都讲了很多。如果我们能够认真去学习,虽然魔看起来是很多,极为凶狠、难以调伏,但是当我们真正抓住它的命脉,就会轻而易举降服了。

这个命脉是什么?第一个是菩提心,第二个就是空正见,当我们相续当中真正生起了智慧和悲心,就了知了魔的本性,这时我们就可以真正成功地踏入调伏魔障之道,所以说它再勤,本性也是空性。不认识的时候,它是魔;认识的时候,它就是如来藏。以前我们虽然有佛性,但是没有了知佛性,错把佛性当成外面的显现法,这时好像佛变成了魔一样,如来藏显现成众生,法性显现成有法。现在通过修行,并不是说魔又变成了佛,而是我们了悟了魔的本性是空性、如来藏的本性。

在佛法当中,尤其是大乘佛法里面世俗菩提心、空性、如来藏的教法非常殊胜,殊胜在哪里呢?就殊胜在这些地方,可以把现在所有的现相直接指出它们的本质是什么。所有现在我们看到、经历、感受的种种痛苦、分别念,如果没有了知空性的智慧,我们就会经常地受它的控制,被它弄得又哭又笑,今天特别高兴,明天又开始伤心流泪。为什么我们会受它的控制,变得又哭又笑呢?其实我们是着了魔的道,把这些东西执为实有被它牵着鼻子转了。当我们了悟了空性,也就看穿了它的本质,看穿它的本质之后,就不会再受它的控制。只有我控制它,没有它控制我的道理。

我们应该要精进, 不是说交二十万块钱, 你就能获得一张通知证

,可以去享受空性,不是这样的。一切万法的本性就在这里,自己的本性就是空性的,关键是我们有没有精进、意乐,有没有取受宝藏、发现我们内心空性的方法。我们要去发现它,也不是一件麻烦的事情,就像《智慧品》中告诉我们的一样,你观察人无我,观察你的五蕴上面有没有我、是不是我?前面的颂词说手、脚、头等等不是我,一个个分析得清清楚楚,这个没有我。然后观察五蕴本身,五蕴本身也不是我。身念住、受念住、心念住、法念住四念住,就把从身法到心法的所有法抉择得干干净净,都是空性的。

当我们了知空性,不断地思维、观修真正产生了觉受的时候,那时魔亦勤有什么用?反正我已经掐住它的咽喉了,知道了它的本性。你这个小丑再怎么跳,我也知道你是什么状态。分别心再怎么显现,反正我都了悟、安住于你的本性当中,你再勤也不会起到什么大的作用。虽然调伏的方法有很多,但是如果我们不去修行,也没办法调伏。

这个地方我们讲的魔亦勤,不是针对修行人,而是针对社会上不学习佛法的老百姓。想想看,他们怎么可能轻易地逃脱魔爪的控制呢?这是根本不可能的事情,他们没有办法修持降魔之道,不知道自己是魔的状态。

此时魔亦勤,诱堕于恶趣,魔通过很多方法诱惑,让众生堕于恶趣。比如让众生生贪欲,通过贪欲心堕恶趣;让众生生嗔心,通过嗔恨心堕恶趣;让众生沉溺于愚痴,比如睡眠等等,通过这样的方法让众生堕恶趣;让众生产生嫉妒、傲慢,以此堕恶趣;让众生杀生、偷盗、邪淫,通过这些方式堕恶趣。反正众生喜欢什么东西,就以这些喜欢的东西慢慢一步一步地把他们诱堕于恶趣,逐渐引诱众生,最

后让众生堕入恶趣中去。一方面是魔亦勤,一方面是通过很多方式让他们走上造恶业、生起烦恼之道,而且现在很多环境都是鼓励产生贪心、嗔恨心等等,有很多颠倒的方法,还有很多培训杀生、钓鱼等等造恶业的培训班,这些都是诱堕于恶趣的因。

"彼复邪道多",除了这些之外,邪道还有很多。"邪道",一方面是非正道,这样的邪道是很多的。另一方面直接就是指外道,外道以杀生为解脱,认为如果杀生了,或者把异教徒消灭了,就获得了通往天堂的门票,你杀得越多,越能获得解脱。在这种教导之下,很多人以杀生为解脱之道,这就是邪道,没办法获得解脱。从广义上来讲,非正道的都是邪道,有很多各式各样的邪道。

从整个众生来讲,一部分众生在恶趣,还有一部分众生在善趣中获得了人身,流转到了一定的时间,觉得不能再这样流转下去了,他开始思考什么才是解脱?什么导致了现在的痛苦?思考的人中也分两类,一类就像淡黄仙人等其他的外道仙人,他想,那个方法可不可以解脱?于是开始修禅定,也会守一些戒律,通过修十善法、守戒律、修禅定,获得一些神通,这些只是暂时的方法。有些人认为修无想定可以解脱,他通过无想定生到无想天,最后发现这不是解脱之道,然后生邪见堕恶趣的也有很多。还有一些人修了一辈子邪道,比如有些邪教、附佛外道等等,不仅有很多的邪道,邪知识也有很多,都宣说我的是正道,其他的都是邪道,一心一意信我者就可以升天,不信我者就堕地狱等等,讲了很多很多,很多众生就跟着去了,但最后没办法获得真正的解脱。

有些邪道是真正伤害众生、让众生堕恶趣的邪道;有些暂时可以 获得善趣,但究竟来讲没办法获得真正的解脱,这是广义上的邪道。 还有一些佛法的修行者,本来法是正确的,后来依止了邪师,把这个修行者引入邪道了,或者上师教给我们的是对的,佛法也是对的,但是自己通过错误的理解,走上了邪道。邪道可以从很多方面来理解,也是很多的。

"难却正法疑",难以抛弃对正法的怀疑。我们要修持正法,必须要有一个很深的定解,这样就可以在定解的基础上修持正法。如果没有定解,相续当中存有怀疑,也没办法坚定地行持自己学到的法义,所以怀疑也是严重影响众生解脱的一大因素。

有些道友可能学习过《入中论》,在《入中论》中讲解初地菩萨的功德时,有一句话是"断除一切三种结","三种结"就是三种障碍众生解脱的因素。第一个是萨迦耶见,也叫我见,就是认为有我;第二个是戒禁取见,即守持外道的戒律、行持外道的行为;第三个是随眠疑,就是怀疑。

世亲菩萨在《俱舍论》中以比喻来说明三种结,比如说一个人要从此处到彼处,有三种因素让他没办法顺利到达目的地。第一个是不想去,如果你不想去,怎么可能到目的地呢?这是不可能的事情。不想去对应三种结当中的我见,因为众生执著有我,而解脱是灭我之道,众生根本不愿意把我灭掉,所以根本不敢趣入。

第二个是想趣入,但是走错路了。比如说想去拉萨,已经动身了,但是上错飞机了,或者拉萨在西边而你往东走,走错路了相当于第二种结戒禁取,就是说世间的某些人不是不想解脱,虽然他想解脱,但是走错了路,走到外道的路上去了,虽然心很切,很想去拉萨,但是走的是相反的路或者走上了岔路,永远到不了目的地。有些外道

的修行很苦。宗萨仁波切在书中讲到,现在印度的很多苦行者萨度,对于裸体、苦行等等,该怎样就怎样,他们非常严格地遵守修行方法。他们的确精神可嘉,比有些佛教徒还要精进、认真地落实他的教义。虽然非常认真热切,但是他走的不是真正的解脱之道,没有真正的皈依、空正见。虽然很热切地上了路,但是走错了路。

第三种结就是随眠疑。怀疑是想上路,也走对了路,但是我有怀疑,内心当中犹豫不决的,走两步退两步,走两步又退两步,总是在原地打转,我到底是应该走,还是不应该走呢?这样犹犹豫豫的,虽然走的路是正确的,但是也走不到目的地。修习正法的时候愿意修行,依止的也是大恩上师讲的菩提心、空正见的正道,但我们在走的时候总怀疑,四谛、因果、前后世、修持空性是正确的吗?有怀疑,怎么可能放心大胆地走下去呢?如果老是犹犹豫豫的,就成了严重的障碍。

为什么我们要听闻思维呢?首先在听闻之后就知道了道理,思维主要是产生定解,可以打破对正法的怀疑。有的地方说存在解脱,有的地方说不存在解脱;有时说有因果,有时说没因果,到底是怎么样的?对二谛会产生很多怀疑。如果对二谛有怀疑,想要去做福德时又不做了,是不是空性的?修空性的时候,又想是不是应该去做?其实他是不知道现空无二的道理。如果不遣除正法的怀疑,就不敢昂首挺胸地大踏步往前走。如果已经确定了我的路就是正确的,可以一直往前走。他既想解脱,又走了正确的路,就会有动力直接走下去,他很快就可以解脱,到达目的地了。

这三种结的确很有道理。第一个是你根本不想修,第二个是想修但是修错了,第三个是虽然路没错,但是内心当中的怀疑不遗除,

也没办法一直修下去。

正法的怀疑很难遣除。第一个方面,现在很多人缺少闻思,没有闻思就没有正见,没有正见,怎么打破内心的怀疑呢?打破不了。大恩上师看到这一点,不单单针对佛学院的出家弟子、在家弟子经常性地讲法,从法王如意宝开始,大恩上师也是在佛学院从一九八七年管汉人到现在,一直不间断地讲法,培养了很多有正知正见的人。虽然很突出的高僧大德还没有显现,但是具有正知正见的弟子已经大批大批地涌现出来了,上师早就看到了这一点。又通过网络的方式在世界各地,主要是在内地推广佛法,很多人在内心当中不间断地产生正见、定解。通过这样殊胜的路,我们可以慢慢把内心当中的怀疑逐渐瓦解。没有怀疑,走到了正确的路上面,解脱可以说是指日可待的事情。

如果我们想修法,遇到的所谓善知识不是想让弟子内心产生修行的境界,而是想要得到其他的东西,这样错误引导的话,当然没办法遣除怀疑。有些所谓的上师可能自己学的不多,害怕弟子学多了之后超胜自己,就说:学什么学,不用学,这些都是增加分别念的!也有这样阻止弟子学习佛法的善知识。

不管怎么样,我们不学习,又怎样遣除对正法的怀疑呢?如果不遣除对正法的怀疑,我们凭什么坚定不移地走下去呢?今年还在信佛,明年就开始不学习了,内心法怀疑很重。如果不怀疑,这条路认定了,具有正见,他就可以一直做下去,他的发愿、回向,都是朝这个方面去发展。像这样没有怀疑地走下去,会很容易成就;如果有怀疑,就很难成就。

正法的怀疑其实是"难却","难却"就是很难以消除。按照一般众生的状态,很难消除对正法的怀疑。如果我们现在内心当中对正法有怀疑,就还是要依止具相的善知识,还要和道友一道共修,遣除内心当中的疑惑,这一点非常重要,而且必须要不间断地闻思修,只学几年是无法彻底了知的。

今天我看了腾讯佛学网站对大堪布慈诚罗珠前段时间的一个采访。堪布说:"我从开始依止法王如意宝学习佛法,到现在三十年,虽然三十年中我看到了很多,也学习了很多,但我还是一个学生,不敢说完完全全已经通达了所有的佛法。因为有很多经典、藏传佛教论典的名字我都不知道,所以对我自己来讲,还是一个学生,还有很多东西没有学习到。"

慈诚罗珠堪布是大家非常熟悉、了不起的高僧大德,我们对他都非常有信心的,他老人家都说还要不断地学习,像我们这种根基的人,学习两三年、五六年、十几年,根本不算什么。有些人学了几年之后,觉得学得差不多了,如果是这样,我建议他看一看、听一听这些大德、仁波切、大恩上师、藏地公认的第一班智达,他们是怎么样看待这个问题的。我们不要学几年、十几年,就觉得差不多了,这样远远不够,还有很多要学的。

这些善知识倒不是真正还需要学习什么,只是给我们做一个榜样,我们内心当中还有很多怀疑没有遗除掉,就觉得学够了,这是一个严重的颠倒。在这种状态下,怎么打破对正法的怀疑呢?没办法打破。我们内心当中通达的很少,自己生起的定解很弱,有很多的怀疑没有遗除,很多的定解需要去确定的,这方面我们一定要了解。

暇满难再得,佛世难复值, 惑流不易断,呜呼苦相续!

暇满的人身难以再获得,佛世难以再值遇,相续当中的烦恼流不容易断除,"呜呼苦相续",众生处在痛苦的相续当中,难以解除痛苦的相续。

"相续"就是连续不断。有些道友学习的时候,可能对有些术语不太熟悉,什么是相续呢?从字面意思来讲,就是连续不断的意思。身相续、心相续是什么?比如我们经常说愿上师加持入于我相续,这是说我们的身体是连续不断的,前前生后后,心也是连续不断的,所以把身和心连续不断的状态称为身相续、心相续,或者身心相续。。。

"暇满难再得",我们要获得解脱,暇满的人身是前提条件,如果没有获得暇满人身,后边的解脱就免谈。获得暇满人身是修持解脱道、从轮回当中获得出离的必要因素,至于旁生道获得解脱的不是没有,但是非常稀少。一般来讲,只有暇满人身能够作为一个比较稳固的所依。前边讲了菩提心的身所依、心所依,都是在暇满人身的基础上去安立的。

这个暇满的人身,现在我们得到了,是不是很容易呢?不是很容易的。"暇满难再得",因为要获得暇满的人身,需要很多因缘,一方面必须要守五戒、十善等,以戒律为基础才能转为善趣。因为恶业是直接导致恶趣的,善业是直接导致善趣的,所以必须要通过守戒的方式保证善趣身。保证善趣身还不行,虽然有了善趣身,但是还不能保证你能够修行佛法等,所以有了善趣的身体之后还要做布施、

安忍等修行。持戒是暇满人身的因,然后布施、安忍等等是获得暇满人身的缘。有了善趣的人身,你必须有受用等其他的东西,否则你虽然获得了人身但是很穷的话,也没办法修行佛法,每天只顾挣钱养家糊口,哪里有时间去修行佛法呢?必须要以安忍、布施等等,作为辅助。然后必须要发愿,有了善根,就要把它定向,这个善根怎么成熟,愿我后世获得一个能够修持佛法的暇满人身,有了发愿,最后善根才能确定下来。持戒的功德就会成熟在善趣的人身,布施、安忍也会成熟为修持佛法时的助缘,通过发愿最后就会得到暇满人身。

具足这个条件其实是很难的。暇满难再得,一方面是从我们现在的角度来讲,获得暇满人身之后,如果没有精进修持,一旦失去了,想要再获得暇满人身很困难。佛经中讲,"一失人身,万劫难复"——一旦失去人身,就是万劫难复。而且人身都很难得,何况是暇满人身?首先要获得人身,才能获得暇满人身,但是得到了人身而没有暇满的又有多少呢?如果从比例来讲,整个六道众生,获得人身的只是六分之一而已。那获得暇满的人身有多少?七十亿人口,据统计佛教徒只是拿了皈依证的人就三亿到四亿,其中真正学习佛法的又有多少?所以说获得一个暇满人身真的不容易。我们现在觉得没什么难的,如果我们去算一笔帐,看看这个比例,就会知道,这方面的的确确会非常困难的。更何况前边只是从六道取一分,真正数量哪里有六分之一啊?连百分之一、千分之一都不到。

从这方面来看,真正暇满是很难获得的,这也是为什么现在很多人都没有暇满,身边的人根本不信佛法,有没有任何信仰的人,也有不信佛法的人。这样的暇满是难再得,如果你没有暇满人身,怎么修持佛法?不修持佛法,怎么去遣除迷乱呢?这个科判之所以说此

相违难除,就是因为暇满人身难以得到,所以要遣除迷乱,简直太困难了。

暇满难再得,佛世难复值,基本上暇满和佛世可以说是并行的。获得暇满的人身肯定是有佛出世、有佛讲法、正法住世,像这样自圆满、他圆满等等观察下来,佛世难复值。我们要遇到佛在世、佛法住世的时间,很少很少。《大圆满前行》中给我们提供了一些数据,暗劫和明劫交替出现,暗劫的时间非常长,明劫的时间非常短。这就是佛世难复值。人身难得、佛法难闻,或佛法难遇、信心难生、证悟难起。

大恩上师讲记中引用了《佛说甘露经》中说的:"难得人身,难遇佛法,难生信心,难证菩提。"这方面一个比一个难。人身难得,人身是很难得的;得到人身之后,佛法是很难值遇的;值遇佛法之后,信心是很难生的;信心生起来了,证悟是很困难的。这个地方讲得很清楚,证悟才能遣除迷乱。暇满难以得到,佛世难以值遇,我们凭什么可以轻易地遣除迷乱?这是很困难的。

"惑流不易断", "惑"是烦恼的意思, 烦恼流就是说我们相续不断 地产生烦恼, 很难断除。世间上不要说断烦恼了, 假如世间当中有一 个人, 不小心沾上了毒瘾或者吸烟成瘾, 需要戒烟、戒酒、戒毒品, 很多人虽然知道吸烟、吸毒不好, 但就是断不掉。只是今生短时间染 上的习气都难以断除, 何况无始以来我们的贪心、嗔恨、嫉妒、愚痴 等等烦恼, 想要轻易地断掉, 那是很困难的。

在很多修心的教法当中讲,调伏烦恼就像卷纸一样,我们把纸卷了一段时间之后,再用手把它抹平了,一放手之后,它又卷回去了。

还有些地方讲就像狗尾巴一样, 狗的尾巴习惯性地往上翘, 然后我们把狗尾巴拉平了, 看上去是平的, 一放手它又卷回去了。烦恼就是这样的, 我们每天都在精进地对治, 好像烦恼有了一点点平复, 但稍微一放松马上就会反弹。

经常对治的人, 感流都不易断, 何况是从来不对治的人, 烦恼怎么可能断除呢?世间人的确会成为菩萨修悲心的对象, 他们根本没有修持断烦恼之道。精进修行的人都不易断, 何况是根本不断烦恼, 从来没有把贪心嗔心当成烦恼过患的人, 怎么可能断除呢?惑流不易断就是此相违难除的很好体现, 所以说呜呼苦相续!呜呼哀哉了!寂天菩萨通过这种方式让我们看到众生非常的苦, 身体苦, 心也苦, 没办法从这种状态中出离, 所以缘众生产生了强烈的悲心。

今天这节课就讲到这里。

所南德义檀嘉热巴涅 此福已得一切智 托内尼波札南潘协将 摧伏一切过患敌 杰嘎纳其瓦隆彻巴耶 生老病死犹波涛 哲波措利卓瓦卓瓦效 愿度有海诸有情